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Avant d'utiliser XCAS

Tous les fichiers nécessaires a la lecture de ce document se trouvent

Il est aussi nécessaire d’avoir une version de XCAS postérieure a celle du 11
juin 2008.

Pour ceux qui veulent compiler le source .tex, il faut une version de pgiac
postérieure a celle du 10 juin 2008.

Votre systéeme doit également étre configuré pour ouvrir les fichiers
d’extension .xws avec XCAS et les fichiers .tex et .w avec votre éditeur
IKTEX preéfére.
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http://gconnan.free.fr/les_sources/irem11juin.zip

Avant d'utiliser XCAS

XCAS est installable facilement sur tout OS via internet :
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http://www-fourier.ujf-grenoble.fr/~parisse/giac_fr.html

Avant d'utiliser XCAS

XCAS est installable facilement sur tout OS via internet :

Choisissez le niveau Université
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http://www-fourier.ujf-grenoble.fr/~parisse/giac_fr.html

Avant d'utiliser XCAS

L’écran suivant apparait :
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Avant d'utiliser XCAS

L’écran suivant apparait :

Mais voyons plutdt ce que cela donne en vrai :
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XCAS super calculateur

La premiere idée est d’utiliser XCAS comme un super calculateur.
Prenons quelques questions classiques du Bac S
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XCAS super calculateur Une étude de fonction

Soit g la fonction définie sur R par

g(x) =28 —x —2.

g(x):=2*exp(x)-x-2
(X)->2*exp(x)-x-2
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XCAS super calculateur Une étude de fonction

Déterminer la limite de g en —oo et la limite de g en +oo.

limite(g(x),x=+infinity);

limite(g(x),x=-infinity);
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XCAS super calculateur Une étude de fonction

Etudier le sens de variation de g

deriver (g(x))
2% —1

resoudre (deriver (g(x))>0)

[x > (In

N
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XCAS super calculateur Une étude de fonction

On obtient donc le tableau suivant :

Variations de
g

X —00 In (%) +00
Signe de |
g'x) B i i
+00 +00
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XCAS super calculateur Une étude de fonction

On admet que I’équation g(x) = 0 a exactement deux solutions réelles.
Vérifier que 0 est I'une de ces solutions.
L’autre solution est appelée a. Montrer que —1,6 Call=L,5.

g(0)

fsolve(g(x)=0,x=-2)
—1.593624
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XCAS super calculateur Une étude de fonction

Soit f la fonction définie sur R par

f(x) = e — (x + 1)e*.

F(x):=exp(2*x) -(x+1) *exp (x)
()-=exp(2*x)-(x+1)*exp(x)
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XCAS super calculateur Une étude de fonction

Déterminer la limite de f en —oo et la limite de f en +oco.

limite(f(x),x=+infinity); limite(f(x),x=-infinity);

+o0, 0
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XCAS super calculateur Une étude de fonction

Calculer f{x) et montrer que f(x) et g(x) ont le méme signe.
Etudier le sens de variation de f.

deriver (f(x))
e?2 + —(e*) — ((x + 1))

simplifier (deriver (f(x))/exp(x))

—X +2e% —2

f(fsolve(g(x)=0,x=-2))
0.161903
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XCAS super calculateur Une étude de fonction

Puis le graphe de f :
graphe(f(x),x=-4..1)
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XCAS super calculateur Quelques calculs avec les complexes
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XCAS super calculateur Quelques calculs avec les complexes

Il faut d’abord préciser a XCAS que I'on va travailler avec des complexes :
complex_variables:=1:; complex_mode:=1:;

Done, Done
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XCAS super calculateur Quelques calculs avec les complexes
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XCAS super calculateur Quelques calculs avec les complexes

Soit A le point d’a [xeli et B le point d’a [xe1B.
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XCAS super calculateur Quelques calculs avec les complexes

Déterminer\I/’g [xeldu point B; image de B par I’homothétie de centre A et
de rapport 2;

h:=homothetie (a,sqrt(2))

(x)-=homothetie(i,sqrt(2),x)

bl:=evalc(affixe(h(b)))

v_ L L]
2 2+i(— 2 +1)

(IREM Pays de la Loire) 20/ 73



XCAS super calculateur Quelques calculs avec les complexes

Déterminer I'a [xeddu point B ~image de B; par la rotation de centre A et
de rapport

r:=rotation(a,pi/4)

(x)->rotation(i,pi/4,x)

bp:=evalc(affixe(r(bl)))
3+2 [
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XCAS super calculateur Quelques calculs avec les complexes

Soit f définie par f(z) = (1 +i)z + 1 et F I'application du plan dans
lui-méme associée.

f(z):=(1+i)*z+1
(2)->(1+i)*z+1
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XCAS super calculateur Quelques calculs avec les complexes

Montrer que B a pour image B"par F.

evalc(f(b))
3+ 2 [
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XCAS super calculateur Quelques calculs avec les complexes

Déterminer les invariants de F.

csolve(f(z)=z,z)

[i]

On peut remplacer csolve par resoudre_dans_C
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XCAS super calculateur Quelques calculs avec les complexes

f(z)—z

Donner, pour tout complexe z dilérent de i, la forme algébrique de

i—z

evalc ((F(z2)-2)/(i-2))
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XCAS super calculateur Quelques calculs avec les complexes

On considere le point A d’a [xe¥ — 2i.
Déterminer la forme algébrique de I'a [xeldu point B tel que OAB soit un
triangle équilatéral de sens direct.

O:=point(0):;A:=point(4-2*1):;

Done, Done

t:=triangle_equilateral (0,A,B):;
evalc(affixe(B))

_ V_
3+2+i1(2 3—1)
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XCAS super calculateur Quelques calculs avec les complexes

Résoudre, dans I’ensemble C des nombres complexes, I’équation :
Z—3iz—3+6i=0
ou Z est le conjugué de z.

simplifier (csolve(conj(z)-3i*z-3+61=0,2))
9—6

[4—4
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XCAS super calculateur Quelques calculs avec les complexes
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XCAS super calculateur Quelques calculs avec les complexes

On appelle r la rotation je centre Q(2) et d’angle 7 et h I’homothétie de

centre Q et de rapport TE
On pose s = h = r. Quelle est I"écriture complexe de s ?

(IREM Pays de la Loire) 29 /73



XCAS super calculateur Quelques calculs avec les complexes

On n’oublie pas de se mettre en mode complexe :
complex_variables:=1:; complex_mode:=1:;

Done, Done
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XCAS super calculateur Quelques calculs avec les complexes

On commence par créer une procédure qui donne I'écriture complexe d’une
similitude définie géomeétriqguement :

SimiComp(s):={ evalc(coeff(affixe(s(z)),z,1))*z+evalc(
coeff(affixe(s(z)).,z,0)) }:;
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XCAS super calculateur Quelques calculs avec les complexes

o:=2:;r:=rotation(o,pi/4):;

Done, Done

h:=homothetie (o,sqrt(2)/2):;s:=h@r:;

Done, Done

S:=z->SimiComp(s):; simplifier(S(z))

1+ .
Done,sz+l—|
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XCAS super calculateur Quelques calculs avec les complexes

Quels sont les éléments caractéristiques de s ?

@ Son rapport :
abs (1/2+i/2)

7
2

@ Son angle :
arg(1/2+i/2)

_em
4

Les a [xed des éventuels invariants :

@ csolve(S(z)=z,2)

2]

(IREM Pays de la Loire) 33/ 73



XCAS super calculateur Quelques calculs avec les complexes

On peut améliorer la chose en créant une procédure qui détermine les
éléments caractéristiques de la similitude :

CaracSimiD(s):={
local a,solu;
a:=coeff(s,z,1);
solu:=csolve(s=z,2);
return ("Le rapport est "+simplifier(abs(a))+ "
L*angle a pour mesure principale "+simplifier(arg(a))+
if(size(solu)==0){"
Il n’y a pas d’invariant”
Yelse{"
Le(s) point(s) invariant(s) a(ont) pour affixe(s) : "+solu
[0]
}

)
3o
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XCAS super calculateur Quelques calculs avec les complexes

Ce qui donne :
CaracSimiD ((1/2+i/2)*z+1-1)

Le rapport est sqrt(2)*2/4 L'angle a pour mesure principale 1/4*pi Le(s) poir
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XCAS super calculateur Quelques calculs avec les complexes

Dans le cas d’une similitude indirecte :
csolve(-i*conj (z)+2+2*i=z,2)

[ X +i(="x"+2)]

gue I'on peut interpréter facilement.
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XCAS super calculateur Quelques calculs avec les complexes

En reprenant notre précédente procédure, cela fonctionne encore en
rajoutant des apostrophes pour rendre formel conj(z) :

CaracSimil (s):={

local a,solu;

a:=coeff(s,’conj(z)’,1);

solu:=csolve(s=z,2);

return ("Le rapport est "+simplifier(abs(a))+"

L*angle a pour mesure principale "+simplifier(arg(a))+

if(size(solu)==0){

Il n”y a pas d’invariant”
Yelse{"
Le(s) point(s) invariant(s) a(ont) pour affixe(s) : "+solu
01
}

)
3
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XCAS super calculateur Quelques calculs avec les complexes

On entre
CaracSimil (’-i*conj (z)+2+2*17)

Le rapport est 1 L’angle a pour mesure principale -1/2*pi Le(s) point(s) invar
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XCAS géométre dynamique Dans le plan
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XCAS géométre dynamique Dans le plan

La médiatrice d’un segment est I’ensemble des points équidistants des
extrémités d’un segment. Vérifier qu’elle est incluse dans la droite
perpendiculaire a ce segment en son milieu.
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XCAS géométre dynamique Dans le plan

Sommaire

e XCAS géometre dynamique
@ Dans le plan
@ Un exercice de collége
@ En seconde
@ Barycentre
@ Condition de colinéarité

(IREM Pays de la Loire) 41 / 73



XCAS géométre dynamique Dans le plan

Enoncé

Soit C un cercle de centre O et de rayon r. On définit une application, que
I’on appellera machination et qu’on notera p, de la maniére suivante : a
tout point M di[érent de O, on assocoe le point M“tel que M5soit le
symétrique de M par rapport a Iy, Ip étant le point d’intersection de C et
de la demi-droite [OM).

On dit que M a pour image M’ par la application p et on note

M 8L mE

On s’occupe d’abord de I'image d’un cercle de méme centre que C.
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XCAS géométre dynamique Dans le plan

Occupons-nous a présent de I'image d’une droite ne passant pas par O.
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XCAS géométre dynamique Dans le plan

Occupons-nous & présent de I'image d’un cercle de centre et de rayons
quelconques.
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XCAS géométre dynamique Dans le plan
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XCAS géométre dynamique Dans le plan

On donne A(1; —1),B(; —3),C(2; 3)etG(2; 0).
Déterminer les nombres coe [ciehts entiers a, B et y tels que G soit le
barycentre des points (A, a), (B,B) et (C,vy).
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XCAS géométre dynamique Dans le plan
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XCAS géométre dynamique Dans le plan

Le texte du TD :

complex_variables:=0:; complex_mode:=0:;

Done, Done
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XCAS géométre dynamique Dans le plan

Question
1 |

. . S Py ]
On considere les points A —3,2 ,B(1,—2)etC 3,5
On détermine les coordonnées du point D tel que ACBD soit un
parallélogramme

Pour cela, on pose (x,y) les coordonnées cherchées de D et on sait que
ACBD est un parallélogramme si, et seulement si, CA = BD par exemple.
Az=point(-3/2,2):;B:=point(1,-2):;C:=point(3,1/2):;

Done, Done, Done

CV(M,N):={coordonnees (vecteur (M,N))}:;

resoudre (CV(C,A)=CV(B,point(x,y)),.[x,y])
-7 -1

2 2

D:=point(resoudre(CV(C,A)=CV(B,point(x,y)),.[x,yDI[O0]):;
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XCAS géométre dynamique Dans le plan

Déterminez les coordonnées du point M défini par AM = %Z(_f

M:=point(resoudre(CV(A,point(x,y))=(2/3)*CV(A,C),I[x,yD
[0D::

coordonnees (M)

(IREM Pays de la Loire) 50 / 73



XCAS géométre dynamique Dans le plan

Déterminez les coordonnées du point E, symétrique du point D par rapport
au point M

E:=point(resoudre(CV(D,M)=CV(M, point(x,y)),.[x,y])[0]):;

coordonnees (E)

REMARQUE
On aurait pu utiliser une commande XCAS toute
faite : E :=symetrie(M,D)...mais c’est de la triche car on ne colle plus a

notre cours et on laisse tout faire au logiciel.
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XCAS géométre dynamique Dans le plan

Déterminez les coordonnées du point N, milieu de [B,E]

N:=point(resoudre(CV(B,E)=2*CV(B,point(x,y)),[x,y])I[0]):;

coordonnees (N)

REMARQUE

La encore, on aurait pu utiliser une commande XCAS toute
faite : N :=milieu(B,E)
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XCAS géométre dynamique Dans le plan

Démontrez que le point N appartient a la droite (AC)

FEr—

L’idée est d’utiliser la condition de colinéarité de deux vecteurs u et v
vue en cours. Pour cela, nous allons créer une fonction qu’on appellera par
exemple nemo :

nemo(u,v):=abscisse(u)*ordonnee (v)-abscisse(v)*ordonnee (u)

Comme vous connaissez votre cours, vous savez que nemo (u,v) sera nul si,
= =
et seulement si, les deux vecteurs u et v sont colinéaires. Ici, cela donne :

nemo(vecteur (A,C),vecteur (A,N))
0
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XCAS géométre dynamique Dans le plan

Déterminez I'ordonnée du point P d’abscisse 4 qui appartient a la droite
(DM)

e

Vous devez savoir que le point P appartient a la droite (DM) si, et
seulement si, Ies_pointsM,D et P sont alignés, c’est-a-dire si, et seulement

si, les vecteurs DM et DP sont colinéaires. Faisons donc encore appel a
nemo (u,v) pour répondre a la question. Posons (4,y) les coordonnees de
P. Alors y est solution de I’équation nemo(DM ,DP ) = 0, ce qui s’écrit :

yp:=resoudre(nemo(vecteur(D,M),vecteur(D,point(4,y)))=0,y)
01

7
4

coordonnees (point(4,yp))
7
4. —
4, 7]
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XCAS géométre dynamique Dans le plan

Avec un peu d’imagination...

Nous avons vu en cours gue le point M de coordonnées (x y) appartient a

la droite (AB) si, et seulement si, les vecteurs AM et AB étaient alignés.

Imaginez alors un moyen pour obtenir y en fonction de x a I'aide de nemo,
resoudre et vecteur.

resoudre (nemo(vecteur (A,point(x,y)),vecteur(A,B))=0,y)[0]

8x +2)
-5
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XCAS géométre dynamique Dans |'espace
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XCAS géométre dynamique Dans |'espace

Voir aussi
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XCAS géométre dynamique Dans |'espace
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XCAS géométre dynamique
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Le tableur de XCAS

Exemple 1
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Le tableur de XCAS

Exemple 2
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XCAS et la programmat
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XCAS et la programmat
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Combiner les capacités de XCAS Lignes de niveaux

(IREM Pays de la Loi 64 / 73




Combiner les capacités de XCAS Recherche d'un minimum en 2nde

Le texte du TD :
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Combiner les capacités de XCAS Pourquoi les antennes sont-elles paraboliques ?

Le texte du TD :

La session XCAS :
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Combiner les capacités de XCAS Probléme du Duc de Toscane

Le texte du TD :

La session XCAS :
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Combiner les capacités de XCAS XCAS et les suites

(IREM Pays de la Loi 68 / 73



http://gconnan.free.fr/html/articlehtml/node3.html

XCAS et IATEX au service du professeur ~ L'extension tablor

Utiliser IATEX, c’est gagner en temps et en qualité. Voici une extension qui
permet d’obtenir trés rapidement des tableaux de signe ou de variation.
C’est XCAS qui e[edtue les calculs!
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XCAS et IATEX au service du professeur La programmation li
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XCAS et IATEX au service du professeur Le programme pgiac
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http://melusine.eu.org/syracuse/giac/

XCAS et IATEX au service du professeur
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http://melusine.eu.org/syracuse/giac/test02/

XCAS et IATEX au service du professeur Rédaction d'un corrigé

En direct!
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